
NOVÉ USPORIADANIE SÚDOV
od 1. júna 2023

PODROBNÝ PREHĽAD NOVÉHO USPORIADANIA SÚDOV A ICH ŠPECIALIZÁCIE
PO IMPLEMENTÁCII TZV. NOVEJ SÚDNEJ MAPY
 

 Sídla a obvody okresných súdov pred a po 1. júni 2023
 Špecializácie súdov a prehľad kauzálnej príslušnosti súdov
 Sídla a obvody nových správnych súdov



 Od 1. júna 2023 platí na Slovensku nové usporiadanie všeobecných súdov, 

takzvaná nová súdna mapa. Jej implementácia predstavuje rozsiahle organizačné zmeny, 

ktoré majú vplyv na činnosť samotných súdov, ale aj ďalších organizácií, a predovšetkým 

samotných občanov.

 Slovenská advokátska komora pripravila tento informačný materiál na základe 

údajov Ministerstva spravodlivosti SR. Naším cieľom je prispieť k informovanosti o novom 

organizačnom usporiadaní súdnictva a aj týmto spôsobom rozširovať povedomie

o dôležitých zmenách. Tento materiál predstavuje základnú praktickú pomôcku v orientácii 

v novej súdnej sústave a ako taký nemôže nahradiť potrebu kvalifikovaného právneho 

poradenstva aj pri otázke správneho určenia príslušnosti (miestnej, či kauzálnej).

 Slovenská advokátska komora odporúča každému, aby sa pri riešení zásadnejších 
právnych otázok vždy obrátil na advokáta.
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ZÁKLADNÉ INFORMÁCIE K SÚDNEJ MAPE

Zmeny boli zavedené:
 Zákonom č. 150/2022 Z. z. o zmene a doplnení niektorých zákonov v súvislosti

s novými sídlami a obvodmi súdov v znení zákona č. 398/2022 Z. z., ktorým sa menia
a dopĺňajú niektoré zákony, a

 Zákonom č. 151/2022 Z. z. o zriadení správnych súdov a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov.

  
 Začatie výkonu súdnictva na súdoch v rámci novej súdnej mapy sa v zmysle platnej 
legislatívy uskutočňuje k 1. júnu 2023, kedy došlo k zlúčeniu obvodov okresných súdov 
dotknutých zmenami novej súdnej mapy, zriadeniu mestských súdov, zmene kauzálnej
príslušnosti v dotknutých agendách na krajských súdoch a k začatiu činnosti nových 
správnych súdov.

   
OKRESNÉ SÚDY
 Nová právna úprava zmenila počet okresných súdov z pôvodných 54 na 36, vrátane
piatich mestských súdov (MS Bratislava I-IV, MS Košice). Zanikajúce okresné súdy sa zlúčili
s nástupníckym súdom a stali sa pracoviskom nástupníckeho súdu.
 V prípade bratislavských mestských súdov došlo k vzniku „agendových mestských 
súdov“. Vznikol Mestský súd Košice, ktorý zlúčil obvody košických okresných súdov, bez 
pracovísk. Nové usporiadanie sídel a obvodov OS je zhrnuté v tabuľke 1. V rámci novej
súdnej mapy sa na súdoch zaviedla špecializácia sudcov na rodinnoprávnu, občianskoprávnu
a trestnoprávnu agendu. Špecializácia na obchodnoprávnu agendu sa sústredí na okresných 
súdoch v sídle kraja (tabuľka 4). 
   
KRAJSKÉ SÚDY
 Pôvodná zostava osem krajských súdov zostáva nezmenená, vrátane ich sídel. Na
všetkých krajských súdoch ostáva špecializovaná občianskoprávna a trestnoprávna agenda.
Zaviedla sa však kauzálna príslušnosť troch krajských súdov pre rodinnoprávnu agendu
a troch krajských súdov pre obchodnoprávnu agendu (tabuľka 2 a 4).
  
SPRÁVNE SÚDY
 Vznikli tri nové prvostupňové správne súdy pre vybavovanie vecí správnej agendy. 
Majú postavenie krajských súdov a spolu s Najvyšším správnym súdom SR, na ktorom začal 
výkon súdnictva 1. januára 2022, tvoria sústavu súdov správneho súdnictva (tabuľka 3).
  
PRECHOD SPISOV
 Prechod výkonu súdnictva znamená v praxi aj prechod dotknutých spisov na
nástupnícky súd. V prípade prechodu spisu na nástupnícky súd dochádza k zmene pôvodnej
spisovej značky konania, ktorá je doplnená o rozlišovací znak tvorený dvoma písmenami 
názvu pôvodného súdu. 
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TABUĽKA 1: Nové usporiadanie sídel a obvodov OS
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TABUĽKA 2: Prehľad sídel a obvodov kauzálne príslušných krajských súdov v obchodnoprávnej 
a rodinnoprávnej agende

TABUĽKA 3: Prehľad sídel a obvodov správnych súdov
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TABUĽKA 4: Prehľad kauzálnej príslušnosti súdov v novej súdnej sústave

¹⁾ V tomto prípade sa mení obvod doterajších konkurzných súdov, pretože obvod OS TN sa 
presúva z obvodu BA odvolacieho konkurzného súdu do BB odvolacieho konkurzného súdu. 
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TABUĽKA 4 - pokračovanie: Prehľad kauzálnej príslušnosti súdov v novej súdnej sústave

³⁾ Bratislavský súd má súčasne výlučnú právomoc riešiť cezhraničné použitie ITP pre celé 
Slovensko.

⁴⁾ Okresné súdy prestávajú od 1. júna 2023 vybavovať správnu agendu. Dokončia veci 
napadnuté pred 1. júnom 2023.

²⁾ Bratislavský súd má aj „subsidiárnu“ všeobecnú príslušnosť, ak sa nedá určiť miestne príslušný 
súd podľa na to určených kritérií rozhodných pre založenie miestnej príslušnosti.
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Slovenská advokátska komora je nezávislá samosprávna stavovská organizácia, združujúca viac ako 5 600 
advokátov a 2 500 advokátskych koncipientov. Advokácia pomáha uskutočňovať ústavné právo občanov na 
obhajobu a chrániť ostatné práva a záujmy občanov a právnických osôb v súlade s Ústavou SR a zákonmi.
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